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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ З РІЗНИМ РІВНЕМ 

САМООЦІНКИ 

Завадський П. Ю., студент 

Сторож О. В., кандидат психологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Процес взаємодії особистості й середовища полягає в пошуку і використанні адекватних засобів і способів 

задоволення основних її потреб: потреба в прийнятті та любові, у визнанні та повазі, у самовираженні, 

самоствердженні й у розвитку. Тим самим закладаються можливості для розвитку успішної соціально-психологічної 

адаптації та адекватної самооцінки. Соціально-психологічна адаптація зумовлює поглиблення знань, умінь та 

навичок, духовне зростання особистості, успішне оволодіння майбутньою професією [5, c. 12 ]. 

В теперішній час, на сучасному етапі розвитку вищої школи однією з актуальних проблем є проблема 

самооцінки юнаків, зокрема, в їх навчальній діяльності [1, c. 3]. 

Більшість дослідників О. С. Карімова, Е. А. Тріфонова, Т. А. Ульчева, І. С. Якіманська, специфіку соціально-

психологічної адаптації людини бачать в активному свідомому впливі на навколишнє середовище, мірою 

індивідуального здоров`я вважають властивість кожної живої системи адаптуватися до навколишніх умов [4, c. 213].  

На думку академіка М. К. Агаджаняна адаптацією організму є «стійкий рівень активності взаємозв`язку 

функціональних систем, органів і тканин, а також механізмів управління. Такий рівень забезпечує нормальну 

життєдіяльність організму» [6, c. 189]. 

Самооцінкою є елемент самосвідомості, що характеризується емоційно насиченими оцінками самого себе 

як особи, власних здібностей, етичних якостей і вчинків; важливий регулятор поведінки. Самооцінка визначає 

взаємини з оточенням, критичність, вимогливість до себе, відношення до успіхів і невдач [3, c. 46]. 

Чеснокова І. І. зазначала, що адекватна самооцінка дозволяє людині правильно співвідносити свої сили із 

завданнями різної складності і з вимогами оточуючих. Натомість, неадекватна (завищена або занижена) самооцінка 

деформує внутрішній світ особистості, спотворює її мотиваційну та емоційно-вольову сфери і тим самим 

перешкоджає гармонійному розвитку [2,c. 371]. 

Емпіричне дослідження соціально-психологічної адаптації студентів з різним рівнем самооцінки, яке 

проводилось на сорока п’яти студентах I курсу психолого-природничого факультету РДГУ виявило, що у студентів 

соціально-психологічна адаптація знаходиться на середньому рівні. Середній рівень характерний для студентів з 

достатнім рівнем розуміння власного «Я», апатичним ставленням до нового освітнього середовища; позитивним 

статусом у соціальному середовищі своєї життєдіяльності; високим рівнем психологічної стійкості особистості. 

Дослідження показало, що у студентів переважає середній (адекватний) рівень самооцінки. При адекватній 

самооцінці студент правильно (реально) співвідносить свої можливості, досить критично ставиться до себе, ставить 

перед собою реальні цілі, уміє прогнозувати адекватне відношення навколишнього оточення до результатів своєї 

діяльності. Внутрішнім конфліктам та замкнутості піддається слабко. 

Розроблена програма розвитку соціально-психологічної адаптації має у своїй меті розвиток соціально-

психологічної адаптації студентів, оптимізацію рівня самооцінки студентів, вдосконалення рівнів соціальної і 

моральної зрілості, психологічної та мовленнєвої культури, вироблення власного особистісного стилю поведінки, 

змоги бачити свої сильні та слабкі сторони. 

Зазначено, що студенти підвищили самооцінку та адаптаційні можливості в професійному самовизначенні, 

сформували основні показники, що дозволяють безперешкодно адаптуватись до змін в оточенні та навколишньому 

середовищі. 

Розроблена нами програма розвитку соціально-психологічної адаптації має позитивний результат серед 

студентства. Завдяки їй студенти в процесі розвитку самооцінки та соціально-психологічної адаптації отримали 

повний спектр знань та досвіду для подальшої впевненої участі в соціальній частині особистого життя. 
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В сучасних умовах соціально-економічної кризи суспільство вимагає від людини стійкості до стресових 

ситуацій, успішної, швидкої й конструктивної адаптації до змінних умов існування, конкурентоспроможності, 

оскільки без цього неможливий прогресивний розвиток. Однак поряд з такими вимогами спостерігається 

парадоксальна тенденція до невпинного зростання кількості тривожних і невротичних проявів у поведінці суб’єктів 

різних вікових категорій, що особливо яскраво проявляється у юнацькому віці, віці студентства. Тривожність усе 

частіше зустрічається у вигляді стійкого новоутворення, що в деяких випадках може бути однією з провідних 
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особливостей, яка у свою чергу спричиняє конфлікти [2, с. 8-9]. 

На сьогоднішній день проблема виникнення конфліктів через тривогу є однією з найбільш важливих і 

потребують підвищеної уваги. Одним з центральних питань, що потребують свого вирішення у дослідженні 

конфліктів, є питання про причини і чинники, які обумовлюють виникнення конфліктних ситуацій, переростання в 

конфлікти і типи поведінки людей в конфліктних ситуаціях. Складність вивчення даного питання полягає в тому, що 

важко простежити весь процес виникнення і розвитку конфліктної ситуації [1, с. 32].. 

В даний час стало очевидним, що у житті людини – тривожність та конфліктність грають набагато 

важливішу роль, ніж здавалося кілька десятиліть тому. Саме тривожність та конфліктність, як відзначають багато 

дослідників і практичні психологи, лежить в основі цілого ряду психологічних труднощів, в тому числі багатьох 

порушень розвитку. Тривожність розглядається як показник «предневротичного стану», її роль надзвичайно висока і 

в порушеннях поведінки, таких, наприклад, як деліквентність, адиктивна поведінка і значення корекції тривожності, 

її подолання важливо при підготовці студентів до важких ситуацій (іспити, змагання та ін.), в опануванні нової 

діяльності [3, с. 6].  

Про важливість вивчення проблеми тривожності свідчать численні дослідження, які здійснили відчизняні 

психологи (Ф. Є. Василюк, О. І. Захаров, І. В. Імедадзе, Б. І. Кочубей, Н. Д. Левітов, О. В. Новікова, Ю. Л. Ханін та 

ін.), українські вчені (Є. К. Лютова, Я. М. Омельченко, A. М. Прихожан, С. О. Ставицька, Н. Ф. Шевченко, 

В. І. Юрченко та ін.), а також зарубіжні психологи (Д. Айке, К. Ізард, Р. Мэй, О. Ранк, Ч. Рікфорт, Г. Салліван, 

З. Фрейд, К. Хорні та ін.) [6, с. 3-5]. 

Серед вітчизняних досліджень з проблематики конфліктів варто відзначити роботи: В. С. Агєєва, 

В. І. Андрєєва, О. Я. Анцупова, В. К. Васильєва, Н. В.Гришиної, Т. В. Драгунової, С. І. Єріної, Е. І. Кіршбаум та інші. 

В Україні проблему конфліктів успішно розробляють А. І. Бузнік, А. М. Гірник, В. Г. Ласькова, Г. В. Ложкін, 

В. М. Радчук, В. М. Кушнірюк, І. Б. Омелаєнко, М. І. Пірен, Н. І. Пов’якель, О. Л. Світличний. У зарубіжній 

психології конфліктність представлена роботами представників різних підходів: психоаналітичного (А. Адлер, 

З. Фрейд, К. Г. Юнг); соціотропного (С. Сігеле, У. Мак-Дауголл); етологічного (К. Лоренц, Н. Тінберген); теорії 

групової динаміки (Д. Креч, К. Левін); фрустраційно-агресивного (Д. Доллард, Н. Міллер); поведінкового 

(А. Бандура, А. Басс); соціометричного (Г. Гурвіч, Дж. Морено); інтеракціоністського (Д. Шпігель, Т. Шибутані) 

[5, с. 11].  

Можливість успішного навчання студентів в основному обумовлюється психологічними чинниками, 

зокрема стійкістю студентів до впливу емоціогенних ситуацій. На сьогодні дослідження проблеми впливу ситуацій 

навчальної діяльності на психічні стани студентів є гостро актуальним. Особливої уваги вимагає вивчення стану 

тривожності, який є одним із найбільш дезорганізуючих психічних станів. Необхідним є поглиблення теоретичних 

уявлень про природу тривожності та конфліктності, особливості їх проявів, що дасть змогу науково обґрунтувати 

заходи щодо психологічної корекції й профілактики проявів тривожності [4, с. 15].  

Емпіричне дослідження та ефективність впровадження програми психологічного впливу на психологічні 

аспекти подолання тривожності у студентів в конфліктних ситуаціях, яке проводилось на п’ятдесяти семи студентах I 

і IV курсу психолого-природничого факультету РДГУ показало, що тривожність є вродженою властивістю 

особистості, в одних вона присутня більше в інших менше та найчастіше проявляється в стресових ситуаціях, що 

часто призводить до вибору не конструктивних стратегій поведінки в конфліктних ситуаціях. 

За результатами дослідження психологічних аспектів подолання тривожності у студентів в конфліктних 

ситуаціях I і IV курсу було виявлено, що високий рівень реактивної тривожності мають досліджувані І курсу 

(33,3%), а у IV курсу він значно нижчий (6,7%). Високий рівень особистісної тривожності також мають досліджувані 

І курсу (23,3%), а IV курс має нижчі показники (5,9%). Тому у студентів І курсу присутня стійка схильність 

сприймати велике коло ситуацій як загрозливі, реагувати на такі ситуації тривоги занепокоєнням, напругою, 

нервозністю в конкретний момент або інтервал часу. Аналіз результатів за загальним показником тривожності 

показує, що рівень прояву тривожності є вищим у студентів І курсу (37,3%), ніж у ІV (13,3%). Тобто студенти I курсу 

є більш тривожними і це проявляється у почутті невпевненості у собі, беззахисності, безпомічності, безсилля перед 

реальними об’єктивними чи уявними зовнішніми чи внутрішніми чинниками, які містять небезпеку і загрозу 

самооцінці, рівню домагань, задоволенню основних потреб. Отже, тривожність у житті студентів має місце і 

найактивніше вона проявляється у кризових та стресових ситуаціях, які є більш присутніми на початку студентського 

життя. Вона проявляється схильністю сприймати велике коло ситуацій як загрозливі, реагувати на такі ситуації 

тривоги занепокоєнням, напругою, нервозністю в конкретний момент або інтервал часу.  

Результати за показником конфліктності показує, що високий рівень конфліктності присутній на І курсі 

(30%), ніж на IV (10%). Тому студентам І курсу більш властива дріб`язковість, прагнення знайти приводи для 

суперечок, велика частина яких зайва. Вони люблять критикувати, але тільки коли це вигідно їм, прагнуть нав’язати 

свою думку, навіть якщо вони не праві. Аналіз результатів за показниками стилів поведінки в конфліктних ситуаціях 

таких як суперництво, співробітництво, компроміс, уникнення та пристосування показує, що більшість студентів І 

курсу на відміну від студентів IV курсу в конфліктних ситуаціях вибирають не конструктивні стилі поведінки такі як 

суперництво (І курс – 33,3%, ІV – 14,7% ), уникнення (І курс – 36,7%, ІV – 18,3% ), пристосування (І курс - 3%, ІV – 28,7%), 

а IV курс при виникненні конфліктних ситуацій вибирають конструктивні стилі поведінки, а саме співробітництво (І 

курс - 3,7%, ІV – 29% ), компроміс (І курс - 9%, ІV – 30% ). Тобто студенти I курсу, обираючи спосіб подолання конфліктної 

ситуації, частіше застосовують жорсткі або інфантильні форми поведінки, есканізм і прагнення задовільнити власні інтереси 

за рахунок інших, нав’язуючи своє рішення, а студенти IV курсу прагнуть до максимального задоволення в конфлікті 

власних інтересів та інтересів опонента, беруть активну участь у вирішенні конфлікту, відстоюючи свої інтереси, але 

намагається при цьому співпрацювати з іншими та приймають частини інтересів інших, заради власних інтересів 

поступаючись при цьому в своїх інтересах, щоб задовольнити їх в іншому, часто головному. 

За результатами формувального експерименту в якому взяли участь 47 студентів 1 і 4 – го курсів психолого-

природничого факультету РДГУ, які мали високі показники тривожності, із них 20 студентів становили контрольну 
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групу (КГ) і 27 студента – експериментальну групу (ЕГ) було виявлено, що після застосування тренінгової програми 

відбулося зниження вираженості показника реактивна тривожність (ЕГ – 62%, КГ – 87%) та особистісна 

тривожність (ЕГ – 77%, КГ – 89%). Тобто студенти КГ більше схильні сприймати загрозу своїй самооцінці і 

життєдіяльності у великому діапазоні ситуацій і реагувати на них вираженим станом тривожності, крім того 

показник реактивної тривожності є більшим за особистісний, тобто тривога виникає при попадань досліджуваними в 

стресову ситуацію і характеризується суб’єктивним дискомфортом, напруженістю, занепокоєнням і вегетативним 

збудженням. Цей стан відрізняється нестійкістю в часі і різною інтенсивністю в залежності від сили впливу стресової 

ситуації. А в ЕГ особистісна тривожність зменшилась, але показник не дуже значний так як для того щоб 

зменшилась особистісна тривожність потрібно більше часу. Аналізуючи результати показника прояв тривожності 

слід зазначити, що після впровадження тренінгової програми ми спостерігаємо значне його зниження (ЕГ – 52%, КГ 

– 88%). Тобто, студенти ЕГ спокійно відчувають себе в кризових ситуаціях і не схильні до паніки та нервування, а 

студенти КГ є більш тривожними і це проявляється у почутті невпевненості у собі, беззахисності, безпомічності, 

безсилля перед реальними об’єктивними чи уявними зовнішніми чи внутрішніми чинниками, які містять небезпеку і 

загрозу самооцінці, рівню домагань, задоволенню основних потреб. За результатами показника конфліктність 

особистості також спостерігаємо його зниження більше в ЕГ (68%) ніж в КГ (88%). Це свідчить про те, що студенти 

ЕГ вміло уникають суперечок, конфліктів та критичних ситуацій, вони є конформістами. Завжди мислять позитивно 

у будь – якій ситуації. Негативні емоції швидко зникають, без образ встановлюють контакт з людьми, навіть з тими 

які їх образили. А студенти КГ завжди конфліктують по будь якій причині, вони завжди готові до боротьби, живуть в 

очікуванні конфлікту й тим самим провокують його. Аналізуючи результати показників суперництво, уникнення та 

пристосування слід зазначити, що після впровадження тренінгової програми ми спостерігаємо значне їх зниження. А 

показники співпраця та компроміс, збільшились. Так, ми констатуємо, що показники суперництво (ЕГ–52%, КГ–

83%), уникнення (ЕГ–47%, КГ–74%) та пристосування (ЕГ–58%, КГ–71%) знизилися, а показники співпраця (ЕГ–

81%, КГ– 69%) і компроміс (ЕГ–79%, КГ–61%) збільшились у студентів ЕГ порівняно з студентами КГ. Тобто, 

студенти ЕГ вміють поєднувати бажання максимально задовольнити, як свої власні інтереси, так і інтереси іншої 

сторони, також вони в деяких ситуаціях поступаються частиною своїх інтересів, очікуючи того самого від іншої 

сторони. А КГ прагнуть до максимального задоволення в конфлікті власних інтересів та інтересів опонента. 

Отже, тривожність у житті студентів має місце і найактивніше вона проявляється у кризових та стресових 

ситуаціях, які є більш присутніми на початку студентського життя. Вона проявляється схильністю сприймати велике 

коло ситуацій як загрозливі, реагувати на такі ситуації тривоги занепокоєнням, напругою, нервозністю в конкретний 

момент або інтервал часу.  

Розроблена нами програма подолання стану тривожності у студентів має позитивний результат. Завдяки їй 

студенти значно менше схильні сприймати загрозу своїй самооцінці і життєдіяльності у великому діапазоні ситуацій і 

реагувати на них вираженим станом тривожності. Для них не характерна тривожність та конфліктність в 

різноманітних ситуаціях, які торкаються компетенції та престижу, вибирають конструктивні стилі поведінки в 

конфлікті, що проявляється у почутті впевненості у собі, захищеності, стану спокою, сили, перед реальними 

обставинами, які трапляються в їхньому житті. 

Дане наукове дослідження розкриває перед нами наступні перспективи зниження тривожності на всіх 

вікових етапах розвитку особистості для вибору конструктивних стратегій поведінки в конфліктних ситуаціях. 
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Потужне реформування усіх сфер суспільного життя, трансформація існуючих соціальних структур задають 

прискорений темп розвитку індивіда, здатного конструювати персональні внутрішні механізми, що орієнтовані на 

зміну власної діяльності, саморозвиток та самовдосконалення. Суспільне життя супроводжується не лише зміною 

соціальних ролей, але і появою нових вимог до підготовки фахівців, яка має бути якісною, гнучкою і ефективною. 

Серед головних умов вдалого виконання людиною своєї роботи є не тільки наявність відповідних професійних знань 

та умінь, але й самостійне та творче виконання покладених на неї функцій. А це, у свою чергу, можливо лише в тому 

випадку, коли працівник ідентифікує себе зі своєю професією, тією справою, якою займається. 

Професійне становлення особистості розглядається в працях багатьох авторів як зарубіжних, так і 

українських. Серед зарубіжних можна зазначити наступних вчених: Е. Берн, Н. Лєбедєва, Л. Рубінштейн, Е. Фромм 

та інші. Серед українських дослідників у вивчені феномену професійної ідентичності психолога провідне місце 

займав Г. Костюк, також продовжують розвивати концепцію професійної ідентичності такі персоналії як 

Л. Долинська, Т. Рум’янцева П. Лушин, Л. Ткачук, О. Єрмолаєва,– і це далеко не повний перелік вчених, які 

займаються розробкою цієї проблеми. 

Професійна ідентифікація особистості як механізм усвідомлення себе представником певної професії і 
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